

# LA DINAMITA

(Continuación de "Patria y Letras,")

SEMANARIO RADICAL Y LITERARIO.

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: Jose Maria Blázquez.

En España, hace ya tiempo,  
que trabaja no come,  
el vago triunfa y engorda  
el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, un mes,  
25 céntimos. Número corriente, 5. Atra-  
sado, 10.

De los escritos firmados responderán  
sus autores.

Si á la Libertad doy vivas  
y los *guindillas* me prenden,  
en cuanto suelto me vea  
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

## ANARQUISTA?

No soy anarquista; pero cuando recorro las páginas de la historia contemplo la serie inacabable de excesos, violencias, crímenes y atentados que la pasión, la envidia, la ambición, el odio, la soberbia, estrazados de razón de Estado, perpetraran en todos los tiempos; las conquistas bárbaras, las represiones sangrientas, las guerras devastadoras, los asesinatos políticos, los regímenes de opresión, las persecuciones, las proscripciones, los castigos, las hogueras, me pregunto con asombro cómo las sociedades humanas han podido sobrevivir á la repetición incesante de atrocidades tamañas, y me asalta la duda de si no será el poder el peor de los enemigos del derecho y la autoridad tirana, más que tutelar de los rebaños que apacenta.

No soy anarquista; pero ante el espectáculo de la sociedad, tal como se ha formado la historia: instituciones anacrónicas y absurdas viviendo de la velocidad adquirida; la dirección común puesta en manos de los más audaces ó afortunados; el palo como supremo resorte del gobierno; la fuerza de todos ejercida por algunos que son de hecho por ello, pese á todos los convencionalismos democráticos, señores y señores de los demás; la razón otorgada siempre al más fuerte; la ley del embudo erigida en Constitución interna; la educación transformada en un medio de captar los espíritus para el ambiente; el sentimiento religioso convertido en monopolio de una Iglesia que hace de su negocio y adora á Dios *perorando*; la riqueza otorgada por

el azar, adquirida por el desmérito, consagrada á mantener el ocio y el vicio; el amor prisionero, como en estrecha cárcel, en el matrimonio indisoluble... dudo si la civilización no habrá sufrido extravío; si la humanidad no habrá hecho, como dicen los franceses, falsa ruta, y si no sería más fácil que corregir la organización tan defectuosa hacer de todo tabla rasa y emprender de nueva planta la inmensa labor de los siglos.

No soy anarquista; pero en presencia de ese Leviatan que se llama el Estado, con su Constitución, sus leyes, sus códigos, sus poderes, sus partidos, sus clases, sus órdenes, su presupuesto; con su administración, su burocracia, su fuerza, sus tribunales, sus prisiones, sus cadalsos y sus verdugos, todo ello tan poderoso para el mal, todo para el bien tan impotente; en presencia de esa institución que tiene por lema el derecho y por práctica la violencia; que no persuade, que no amonesta, que no ampara, que no defiende, pero que impone, cohibe, reprime, castiga; en presencia de ese monstruo que devora todos los años mil millones para mantener á sus parásitos, y no da en cambio instrucción, ni protección, ni sosiego, ni paz, ni gloria, ni justicia, ni pan; que roba el voto al ciudadano y luego le zampa en la cárcel; que despoja al contribuyente y luego le fusila, doy en pensar que es lo que podría perder la sociedad con verse amputar al rape tan disforme y horrendo pólipo.

No soy anarquista..., es decir, nunca creí que lo fuera. Pero bien considerado todo y hecho examen de conciencia, acaso resulte que era un anarquista sin saberlo.

ALFREDO CALDERÓN.

## Oro y Diamantes

El sabio rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, leyó—el 13 del pasado, en el acto solemne de la entrega de premios obtenidos en el Concurso pedagógico celebrado en Orense—un discurso magistral é incomparable, como todos los suyos, del que copiamos los siguientes preciosos renglones, en la imposibilidad de hacerlo de todo él, como serían nuestros más vivos deseos:

«.....Porque el mayor desconuelo que este estado encierra, lo más grave de la llamada cuestión social y sobre lo que no sé haya nadie parado mientes lo bastante, es que los más de los padres tengan que desatender á sus hijos para ganar con que mantener á éstos y mantenerse ellos y los atiendan quienes lo hacen de oficio para tener así con que mantenerse. Y no es esto lo peor, sino que los otros, los que no necesitan trabajar para mantenerlos, los desatienden también para holgar á sus anchas en pasatiempos, devaneos y distracciones, y los entregan á manos mercenarias ó los mandan á algún encopetado colegio para que no estorben en casa y dejen en paz á sus padres. Fijaos en esto bien, que *dejen en paz á sus padres!* Y así los descartan y al descartarlos, arruinan el hogar, que no es hogar fuerte si á diario no lo fortifica aliento de niños. Pocas cosas se parecen más en el fondo que ciertas familias de magnates y las familias de los gitanos. Una de las principales causas, acaso la más íntima, de la decadencia romana, fué que los ricos patricios entregaron sus hijos á pedagogos de alquiler, á esclavos; que el servilismo

DEPOSITO LEGAL

educó á los tiranuelos holgazanes. Tiempo hubo en que Rousseau puso en moda el que las madres amamantaran á sus hijos; rechazando las nodrizas que por no ajar-se, ó por más bajos motivos aún, alquilaban; pero aún no se ha puesto ni siquiera en moda el que rechazando maestros de alquiler también, les amamanten con los primeros saberes sus madres mismas y para este oficio se preparen. Y vele aquí por qué hay quien opina que sería lo natural que el hombre aprendiese lo más práctico y técnico, para trabajar en ganarse el sustento, y la mujer lo más elevado, puro y de superior cultura, para educar á sus hijos. Y así dicen que en los países más cultos, la flor de la cultura, lo que embellece y alegra la vida y anima á vivir y soñar, va yendo á manos de las mures y que es nuestra mayor desgracia que la mujer sea entre nosotros más ignorante aún que el hombre, con saber éste tan poco. La leche del espíritu, y no rehuséis la metáfora, la leche del espíritu, la flor de la cultura, la ciencia y el arte, en cuanto elevadores de la mente, opinan muchos, que tendrán que ir á parar á las mujeres y que ellas las transmitirán de niños á niños, quedando á los hombres, según éstos, el luchar con la naturaleza y hacerla servir á la satisfacción de nuestras necesidades. Mas sea lo que fuere de esto que como opinión ajena doy, lo cierto es que es la mujer, la principal hacedora de las entrañas sociales y la peor es la nuestra que dormita en un lecho de ignorancia, de superstición y de prejuicios, educándose más para monja ó para novia que para madre. En cuanto á los padres, el ganarse la vida ó el ganarse aplausos los embarga.»

«Cuando el ave peregrina quiere emigrar, primero se remonta, sube y más sube hasta dominar dilatadas lontananzas, y entonces, tras brevísimo ojeo, parte flechada, bástale tender la vista para orientarse. Así hoy por hoy, lo que nos cumple es remontarnos y ahondar, levantar la fuerte torre sobre fuertes cimientos, escalar el cielo y luego encumbrados á la pingorota, con solo echar desde ella un vistazo al campo, avistaremos nuestra tierra de promisión. Estudiar, sea lo que fuere, que todo es bueno, y comunicárnoslo todo los unos á los otros, que de esta comunicación nace amor; comprender que nada hay que no deba saberse, romper todo índice expurgatorio; perder el miedo á la ideas, y darnos cuenta de que cuanto menos se estudia hace más daño lo poco que se estudiare,

y esperar. Hagamos como el niño que en realidad nada se propone ni ansía sinó hacerse mayor, adulto, medirse con los mayores y hombrar, llegar á su padre.»

MIGUEL DE UNAMUNO.

## «Juan José,, en Cuenca

Lo moral, lo bueno, lo bello, lo justo y lo verdadero es rechazado hoy día por la gente ignorante (vulgo clerical), pues para el caso es lo mismo; yo, á pesar de mis cortas dotes intelectuales, considero sinónimas esas dos palabras.

Se trata nada menos de que en Cuenca se opusieron días atrás los clericales á que se representase, en el teatro de aquella capital, el nunca bien aplaudido y encomiado drama del ilustre Dicenta, titulado *Juan José*.

Esto es el colmo; ¿me quíeren decir esos señores conquenses qué tiene de inmoral dicho drama? ¿Me quíeren explicar, además, por qué ha de ser mala una representación donde un obrero, por no querer transigir con las extremadas exigencias de su patrono, es despedido de la obra donde trabaja como albañil y que, por el sólo motivo de haber nacido pobre, tiene que quedarse sin el pan que gana á costa de su sudor? Permítanme que les diga que no conocen la moralidad ni por el forro y que no saben ni donde tienen la mano derecha.

Para esos señores, es inmoral todo lo que tenga visos de progreso y tienda al mejoramiento de la clase proletaria. Para esos que quisieran ser los solos encargados de administrar la ciencia, la industria, la agricultura y el comercio, acaparando después el producto que dimana de esas fuentes de riqueza, y mientras tanto, el pobre que trabaje en talleres, fábricas, andamios, etc., sufriendo los horrores de la intemperie, para ganar un modesto jornal con el cual sustentar á su familia.

Si eso entienden ellos por moralidad, creo desde luego que están en un absurdo.

No nos dejemos llevar por el fanatismo imperante y no olvidemos nunca que el hombre, sea cual fuere su posición social, debe siempre tender al progreso, á la cultura y á la civilización, trabajando por conocer y poseer la ciencia y el arte.

ALFREDO IZQUIERDO.

## ¡Claro, muy claro!

Miente como, un farsante el que

diga que las muchas personas de todas clases, edades, posiciones y matices—con quienes hablé amigos y que yo queremos destruir lo que hay hecho hasta fecha en cuanto á Exposición de los festejos.

Lo que deseamos y queremos que todos los festejos alcancen éxito colosal y sean de un brillo de una trascendencia superior, cuanto se pueda imaginar, para cual creemos absolutamente indispensable que tomen en ellos una intervención directa é inmediata el Ayuntamiento, las sociedades obreras, las de industriales, los sindicatos, etc., etc., es decir, todos que en Béjar representa algún poder y vida, y que el ambiente de la comisión de los Juegos Florales se desinfeste y purifique, pues está saturado de microbios clericales que son los más mortíferos de los microbios; para ello es de toda necesidad que se marchen, mediante la dimisión ó por otro medio, los *Santiaguets*, porque estorban en todos sitios y obstruccionan las marchas; los dos curas (dejando pasar á la comisión de campaña que es su lugar apropiado), porque nunca se ha visto intervenir en la confección de programas de Juegos Florales; y señor Méndez, porque viene mostrando hace mucho que no tiene aptitudes más que para embullar y buscarse bombos, porque ostenta tantos colores religiosos, sociales y políticos que resulta un arco-iris completo, y porque es un *ilustre* fracasado que no ambiciona más que limpiar su personalidad de ex-alcalde con la de presidente de la Comisión general de festejos. Por eso se aferra en seguir en ese puesto, contra el general deseo.

Las demás comisiones son de agrado del público y del nuestro no pedimos, pues, en cuanto á ellas más que se refuercen, que se nutran, con otros elementos tan sanos como los que hoy las constituyen.

Miente también el que diga que el Ayuntamiento se ha echado atrás y ha negado su protección á los festejos. En el número próximo publicaremos, en demostración de este aserto, extractos de todas las actas de juntas en que se ha tratado en el Concejo de este asunto, para que el público juzgue por sí y no se deje embaucar por hipócritas fracasados.

LIBERTAD  
EQU  
N  
MIST  
riober  
la emp  
lox, m  
una p  
Hen  
esta ob  
destam  
sífica,  
do con  
filosof  
valien  
de esa  
de ide  
bigüe  
hasta  
rios.  
Con  
santis  
un su  
vulga  
origin  
róico;  
porqu  
la soc  
quien  
corta  
existe  
asesin  
ment  
hacia  
á qui  
tad, e  
la cor  
teria,  
A  
do, at  
sitos  
Ser  
pacio  
da la  
trasc  
dades  
cer en  
pens  
ejem  
tores  
por  
Mist  
nor l  
emis  
que  
más;  
las  
por  
taci  
Ha  
DINA  
ltico  
repu  
juici  
repu

## Nota bibliográfica

**MISTERIOS DEL MUNDO** por E. Barriobero y Herrán. Propiedad de la empresa editorial *Graphos*. Relox, número 10, Madrid. Precio: una peseta.

Hemos recibido un ejemplar de esta obra que su autor califica modestamente de *boceto de novela filosófica*, siendo en realidad un tratado completo, aunque sintético, de filosofía honda pero comprensible, valiente, moderna y progresiva, no de esa vana, pomposa, huera, falta de ideas y hena de absurdos y ambigüedades, que suele dársenos hasta por catedráticos universitarios.

Constituye su asunto la interesantísima y seductora historia de un suicida, pero no de un suicida vulgar y prosaico, sino grande, original, simpático, pensador y heroico; de un suicida que no lo es, porque no es él quien se mata, sino la sociedad cochina en que vivimos quien le obliga á mover la mano que corta el último ténue hilo de una existencia aniquilada, consumida, asesinada por todos, lenta y cruelmente; de un suicida muerto ya hacía mucho tiempo; de un suicida á quien abandonan Dios, la amistad, el amor, la justicia, el trabajo, la conciencia, los hombres, la materia, el espíritu, todo en fin.

A más de las brillantes "de fondo, atesora este libro genial exquisitos afillgramientos de forma.

Sentimos no disponer de más espacio para ocuparnos de él con toda la extensión que merece y para trascribir algunas de sus preciosidades, cosa que procuraremos hacer en el número próximo. También pensamos pedir á su autor algunos ejemplares para que nuestros lectores puedan, si gustan, apreciar por sí sus muchas bellezas. En *Misterios del Mundo* prueba el señor Barriobero que pertenece á la emisión de jóvenes intelectuales que valen mucho y que prometen más; de esos cuyas obras pasarán á las generaciones futuras. Reciba por ello mi cordial y sincera felicitación.

B.

## Tribuna Universal

(SECCIÓN ENCICLOPÉDICA)

## NO ES ANTITÉTICO

Habiendo leído en el número 37 de LA DINAMITA, en un artículo *Equivocos Políticos*, las frases de que ser católico y republicano es incompatible, y que á juicio del firmante es antitético, que se repelen, los que pensamos de muy dis-

tinta forma sobre lo que antecede, creemos oportuno emitir nuestra opinión del concepto que de la república y la libertad tenemos.

Tres lemas hermosos ostenta la tricolor bandera republicana; tres lemas que la cultísima Francia ha grabado en grandes letras en el frontis de los edificios públicos y de los templos; entre esos lemas se halla el de Libertad, que se refiere entre otras cosas, á la del pensamiento.

Mis simpatías por la forma de gobierno republicana, se consolidaron en París, cuando en la gran Exposición de 1900, tuve la alta honra, de admirar la prepotente manifestación de progreso y bienestar, de la nación que debe su prosperidad á la república.

Pero allí mismo, he advertido (y van más adelante que nosotros) que no se discuten las ideas religiosas de ninguno de los buenos republicanos, porque entienden que nada afectan á la república.

No soy fanático de ninguna idea ni religión, pero siempre creí con fé inquebrantable la de Dios y de la conciencia; y esas dos para mí sagradas religiones, no pueden ser antitéticas con las bien entendidas ideas republicanas.

Mi manera de pensar no impongo á nadie porque sería faltar al lema citado, y porque entiendo que lo que afecta á las creencias religiosas interesa é incumbe solo al individuo.

Nadie me impuso que para ser republicano tuviera que renunciar á mis creencias; y si atropellando mi libertad tal absurdo se me hubiera exigido, no pertenecería á un partido que declama libertad y practica intransigencia.

Como según opinión sustentada en ese artículo, y como lo entienden la mayoría de los que en España se tienen por *más republicanos*, es indispensable, ser furibundo clerófono, *protestante libre-pensador*, los que estimamos que sin ninguno de esos fanatismos, se puede ser perfecto republicano, porque la república á que aspiramos, es la de la perfecta administración, la defensora de la verdad y la justicia; la república que para ser perfecta nada le importan las creencias religiosas de los republicanos.

Por otra parte resulta un contrasentido, para quien alardea de propagador del libre-pensamiento, que combata y se oponga, á que siendo lo que quieran los demás piensen libremente las ideas que mejor les parezca.

Creo y conmigo muchos buenos republicanos que una de las causas que han contribuido á restarnos valiosos prosélitos, ha sido el equivocado concepto que los más quieren dar á la idea de republicano.

Otro de los puntos que de ligero indicaré aquí, y eso si que es incompatible, que los ácratas sean tan enemigos de la república, cuando de ella pueden esperar grandes beneficios. Conste que esto no va con los de Béjar.

Hemos observado con frecuencia la campaña injusta que la prensa de esa idea emprendió hace tiempo; campaña que favorece grandemente al estado que esa idea, por lo autócrata, más abomina.

No ha sido mi intención al escribir este mal hilvanado artículo, significarme en ningún sentido, pues los que me conocen, bien saben que no me agradó nunca tal cosa, ni tampoco lo he hecho por inspiración de nadie; el motivo único que me ha impulsado, el de que se debe en todas las cosas, á ser posible, predicar con el ejemplo, y que la forma de que respeten nuestra libertad es respetar nosotros la de los demás.

J. MANUEL HERNÁNDEZ.

## Noticias y Apuntes

Con este número, entra nuestro periódico en el segundo año de su publicación, por más que los *Santiaguets* y comparsa creyeran que no pasaría de las vacaciones de verano. Quiera el Diabolo que el público siga concediéndonos su apoyo, para que podamos continuar la lucha contra hipócritas, farisantes, canallas, bandidos, mangoneadores, déspotas, inquisidores, cobardes y rebuscantes de bombos.

\* \*

En la sesión celebrada por nuestro Concejo, en la noche del martes 30 del pasado, fué elegido por unanimidad alcalde presidente don Sebastián Lara.

La elección parécenos acertada y por ella felicitamos leal y desinteresadamente á electores y elegido.

\* \*

Hace unos días se celebró en el teatro Barbieri, de Madrid, un mitin para protestar de las detenciones que sufren varios obreros de Badajoz, Marchena, Córdoba, Jumilla, Almería, La Línea, Infesto y otros puntos, y para demostrar la inocencia del anciano Francisco Suárez, condenado á siete años de presidio, siendo inocente y contando 68 de edad.

Varios oradores y más especialmente Urales, el ilustrado y valiente director de *Tierra y Libertad*, probaron hasta la saciedad la inocencia de ese pobre mártir, víctima de la monarquía.

LA DINAMITA protesta con todas sus energías de las injustas detenciones de esos obreros y de la inicua, asesinadora y cobarde condena impuesta al inocente anciano Francisco Suárez, cuya improrrogable libertad pide denodadamente, en nombre de la Justicia y de la Humanidad heridas.

¿No podríamos hacer aquí también otro mitin con idéntico fin?

\* \*

El 27 del pasado junio falleció en esta ciudad el honrado obrero y convencido republicano don Guillermo Sánchez.

Sentimos la desgracia y acompañamos en el dolor á toda su familia.

\* \*

La pasada semana nos faltó nuestro querido colega *El Censor* de Madrid. ¿Tendremos denuncia?

\* \*

## TEATRO

Al fin la muy aceptable compañía cómico-dramática, que dirige el primer actor don Federico Porcel, pudo representar, el jueves 2 del corriente mes, el hermoso melodrama en ocho actos, traducido del francés por don Eduardo Vidal, después de haberle anunciado y suspendido, por falta de asistencia, el domingo último.

El desempeño é interpretación de los respectivos papeles resultaron muy completos y acertados por parte de todos, descolando preferentemente y siendo con justicia aplaudidos varias veces, la señorita Moreno, la señora Villamartín, en sus dos papeles, y los señores Porcel, Sánchez Lansac y Barrientos. La señorita Moreno hizo una ciegucecita de alto bordo y el señor Porcel demostró tener las dotes y apostura de un buen actor.

Que la suerte les sea más propicia, en otros puntos que entre nosotros, es lo que les deseamos de todas veras.

Est. tip. de la Viuda de Aguilera

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## LA REVOLUCIÓN SOCIAL

Tan sugestivo título lleva un hermoso libro—última producción del insigne sociólogo Ernesto Bark—del que nos hemos ocupado ya dos veces en estas modestas columnas.

Su precio es de 3 pesetas, pero nosotros le cederemos, en concepto de regalo, por el ínfimo coste de 1 peseta á nuestros suscritores, y por 1'50 á nuestros lectores.

A éstos les bastará presentar los dos últimos números de LA DINAMITA.

## SE VENDE

una huerta con muchos y buenos árboles frutales y un trozo de mata de castaños, bien sea por suertes separadas ó en conjunto.

Está enclavada en el sitio del Cantero de esta ciudad, tiene cuatro huebras de terreno y quince horas de riego del pago de la Magdalena.

Para tratar, dirigirse á Juan Pouzols, calle de Mansilla, núm. 23, Béjar.

## Ideas y Sentimientos

Este es el título de un nuevo tomo de poesías de nuestro Director que está editándose en Madrid y que aparecerá en breve.

**SEGUNDA DE PEDRO MAILLO.**

**RENOMBRADA MODISTA.**

la más antigua y de Béjar, con treinta años de incesante práctica. Confecciona con gusto, rapidez y perfección, vestidos, capas y abrigos de todas clases, para niños de ambos sexos, señoritas y señoras.

Tiene su domicilio en la Redacción de este periódico.

## LATIDOS

Doscientos cantares, por José María Blázquez, solo por dos reales.

De venta en las principales librerías de España y en la Redacción de este periódico.

Provincia de .....

Sr. D. ....

ANO

En E  
al que  
el vag  
y el la

LOS

En es  
suntuos  
ó meno  
sias, ca  
dice la  
de cult  
potente  
dad pa  
y tiran  
Opin  
esta oca  
del ase  
cautos  
fismas  
Cuan  
das las  
rerlo,  
algo a  
tambié  
El c  
ro tem  
ble, el  
genera  
En  
Dios  
obra  
se pre  
me ha  
dros d  
cultor  
vels  
más i  
y sast  
lo den  
ces di  
Has  
hable  
olvid  
bres.  
que e  
tratad  
del co  
crecía  
pota